

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 41 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1108

Palma de Mallorca, MARTES 6 Febrero de 1900

A LOS REPUBLICANOS

Rogamos á nuestros correligionarios así de los pueblos de la Isla como de esta capital que quieran suscribirse al banquete del día 11, lo efectuen á la brevedad posible puesto que es un dato que precisa para la designación del local, y para que á la vez el fondista pueda hacer aproximadamente sus cálculos.

Por cuyo motivo y cumpliendo un encargo de la Comisión, suplicamos á nuestros correligionarios, que á lo mas tardar el viernes de esta semana, se sirvan pasar nota de cuantos quieran suscribirse, para de esta manera poder conocer exactamente el número de comensales que han de tomar parte en el banquete.

¡Pobre España!

No sé cual será; pero seguramente graves deben ser los pecados que nuestra patria ha cometido, para que se le condene á sufrir el castigo que hoy viene padeciendo.

Razón de sobra le asiste al que no ha reparado en decir, que el gobierno del Sr. Silvela nos recuerda la era de aquel sanguinario Felipe II.

Horror é indignación deben causaros el que por nuestra negligencia, apatía ó indiferentismo, España, nación eminentemente liberal entrelas más liberales, al finalizar el siglo XIX gime bajo el gubernamental despotismo de un Silvela, cuyo gobierno, repito, solo puede ser comparado con el de aquel fanático monarca con entrañas de mármol, y á quien sus contemporáneos llamaban el *Demonio del Mediodía*.

Triste es tener que confesarlo, pero impulsado por la fuerza de la razón precisa el declararlo: Silvela y sus demás compañeros de Gabinete están haciendo bafa y escarnio de todos sus gobernados; es más aún: atentos á sus mezquinas ambiciones, deshonran ante los pueblos á una nación como España, la que no reparó en sacrificar media generación de sus hijos para romper los duros eslabones de la pesada cadena de una esclavitud sin ejemplo en los siglos de los siglos, conforme dijo uno de nuestros más insignes escritores.

El grito de regeneración! que repercutía por todos los ámbitos de la península, sería vana quimera ó pura demencia esperarla de Silvela, quien escaló el Poder, gracias al favor que le ha venido pensando el clericalismo.

Silvela que es el refinado tipo del odio jesuita, cumpliendo como tal y como buen monárquico, ha faltado á cuantos compromisos contrayera desde la oposición.

Silvela que era á quien incumbía principalmente el gestionar la libertad de los prisioneros que están en poder de los tagalos, hizo que se encargara de ello el general Polavieja, trasladando éste á su vez el encargo al Arzobispo de Manila.

A mi juicio, y así creo pensarán todos aquellos que tengan sentido común, no

podía buscarse á peores agentes que los que cuidan de gestionar la libertad de aquellos valientes españoles que hoy sufren cautivos de los tagalos.

Pocas simpatías entre los tagalos debe disfrutar el Arzobispo de Manila, cuando éstos al levantarse en armas lo efectuaron al grito de ¡muera el Arzobispo! ¡muera los frailes!

En cuanto á Polavieja, con solo decir que éste fué quien decretó el asesinato legal del gran apóstol de la libertad filipina Sr. Rizal, queda ya explicado el amor y la veneración que á D. Camilo deben tener las huestes de Aguinaldo.

Esa ridícula comedia que se está haciendo tratándose de un hecho tan importantísimo como es el de gestionar la libertad de aquellos pobres prisioneros, jamás debió ser consentida por los que de buenos españoles nos preciamos.

Otra de las causas que debe provocar nuestra indignación contra Silvela y demás compañeros de Gabinete, es lo sucedido con motivo de la revisión del proceso de Montjuich.

Los mártires sufridos por aquellos pobres presos que por espacio de tanto tiempo fueron torturados, quedarán impunes y los verdugos sin el merecido castigo.

A todos los reaccionarios les convenía que no se depurasen los hechos y las graves responsabilidades que sobre Marzo, Portas y demás hombres crueles que se recreaban bajo las sombrías bóvedas de aquel famosísimo castillo, arrancando por el tormento las falsas declaraciones que á los verdugos se les antojaba.

Como dice muy bien un colega de la Corte, no se ha hecho la revisión y «Ha sucedido lo que se esperaba: se ha hecho tablas el asunto. No ha habido sumario. ¿cómo habrán de instruirlo jurisdicciones diversas? Se ha hecho un amasijo de contrapuestas declaraciones al antojo del Capitán General de Cataluña, cuyo criterio jurídico nadie ignora y se la ha eleva-

do al Consejo de Guerra y Marina para que diga, como dicen que ha dicho: de aquí nada resulta. Causa formal contra los verdugos de Montjuich, lo repetimos, no la ha habido nunca á pesar de las aseveraciones de Silvela. No se quiere la luz; sino las tinieblas? y en las tinieblas ha quedado el negocio. ¿Donde está la sentencia del Supremo? No la hay ni puede haberla.»

¿Y es posible que el pueblo tolere tanta desvergüenza y consienta servir de dócil juguete á los caprichos de los que nos deshonran á la faz de las demás naciones?

¿Es justo y razonable que el infeliz pueblo, el verdadero amo y señor de la patria y el que la defiende con su noble y valerosa sangre cuando ésta pelagra, no pueda conseguir el esclarecimiento de los hechos que más hondamente le interesan?

No, esto es injusto y por esto es que precisamente se hace. Al pueblo se lo quieren ocultar todo.

Los tormentos de Montjuich quedarán envueltos en las tupidas sombras de la oscuridad, al igual de las responsabilidades de la guerra.

Si en España existe una ley por la cual se condena á las anarquistas, apélese á ésta y demás compañeros suyos, los cuales son los que nos inducen á que vivamos en plena anarquía, pobres y deshonrados.

TEÓFILO.

Adelante con los faroles

Copiamos de «La Ajudaina» del domingo: «Leemos en un periódico de la Península que los reclusos de las penitenciarias, todas de España, tratan de elevar una exposición á las Cortes, en la que piden que se utilicen sus servicios en los trabajos de fortificaciones, saneamiento de poblaciones, plantaciones, repoblación de montes, construcción de carreteras, edificios públicos, y, en fin, en cuantas obras de interés general del Estado sea preciso. Solicitan, además, que los penados de mayor

pena sirvan en los trabajos de esa índole en las posesiones de Africa, Río de Oro, Fernando Póo, Canarias, Baleares, etcétera, y que los de menor pena lo hagan en la Península, en la construcción de canales y limpieza de los mismos.

Dicha exposición llevará firmas de 40.000 penados.»

Conqué tenemos que Baleares es una POSESION (como Fernando Póo, Río de Oro etc.) a la que hay que inundar de presidiarios españoles y de presidiarios penados de MAYOR PENA.

¡Leedlo bien ESPANYATS de todos colores!

Levarse los hombres honrados para la guerra y enviarnos presidiarios en cambio.

Está muy puesto en razón.

EL P. SARMIENTO EN VALENCIA

(De El País.)

Triunfo oratorio

Desde la ciudad de Turia nos escriben dándonos cuenta de la conferencia dada por el Padre Sarmiento, en el extenso local del Centro de fusión republicana.

Pocas veces se ha visto tan concurrido, dicen, el hermoso salón rotonda del Centro de Fusión Republicana. Una imponente muchedumbre desbordaba fuera de él, llenando todas las dependencias de la sociedad y ocupando gran parte de la calle de Librerías. En lugar preferente del salón figuraban muchas señoras.

Tan numeroso era el público desde una hora antes de comenzar el acto, que al presentarse D. Ramón Sarmiento tuvo que hacer grandes esfuerzos con algunos amigos para penetrar en el local y llegar hasta la tribuna.

El presidente D. Manuel Taroncher, dió principio al acto con un breve discurso, y el Sr. Biscaño Ibañez hizo la presentación del conferenciante, explicando los méritos del escritor que firma con el pseudónimo «Gil Blas de Santallana».

Al levantarse éste fué saludado con una entusiasta ovación.

Empiezo por dirigir un saludo á Valencia; pero un saludo, no impuesto por la cortesía, sino que sale de lo más íntimo de mi corazón.

Saludo en el que van mi cariño como hombre, mi admiración como artista y mi entusiasmo como español.

Valencia es hoy verdadera Covadonga de una reconquista más difícil y gloriosa que la que empezara D. Pelayo en las montañas de Asturias.

Entonces los sarracenos hablan invadido a España; ahora la reacción; pero una reacción lenta, grotesca y contrahocha se ha extendido como una verdadera mancha de aceite por todo nuestro territorio.

En Valencia se levanta una protesta enérgica, varonil, formidable, contra esa ignominia española. Protesta en que toma parte una prensa brillantísima, una juventud llena de entusiasmo y un pueblo entero que suspira por la justicia y por la libertad.

De la misma manera que al venir de Madrid a mí me parece que el tiempo se ha adelantado dos ó tres meses y ha llegado la primavera, así también al llegar a esta ciudad parece que el tiempo ha corrido algunos años y asoma ya en el horizonte la aurora rosada de la libertad.

Cúmpleme ahora daros cuenta, aun cuando no sea más que muy brevemente, de mi persona y de mi significación.

No soy yo algo que va, sino algo que viene, que vuelve al terreno que le es propio, donde está la satisfacción de su inteligencia y el amor de su corazón.

Y ahora voy a anunciar el objeto de esto, que más que conferencia, le habríamos de llamar desbordamiento de mis afectos, de mis ideales, é indignaciones ante un público de amigos, de correligionarios, de valencianos entusiastas por la causa de la libertad.

Me hago la ilusión de que el asunto que voy a tratar es el más importante, el más transcendental que en los actuales momentos puede tratarse, porque yo voy a decir que el clericalismo es el mayor enemigo que tiene la Religión, y el mayor enemigo que tiene la Patria española.

No veáis contradicción en mis palabras.

El Evangelio, libro admirable y ante todo y sobre todo democrático, es una colección de páginas que pueden condensarse en estas dos palabras «Pobreza y Amor».

Pues bien; ¿cómo practica el clericalismo el amor a la pobreza? Ya lo sabéis, poniendo arcaicos que en sacrificios, palacios, episcopales y Nunciaturas, marcan el precio de todos los Sacramentos, de todas las gracias y de todas las misericordias que concede la Iglesia.

El ruido de las monedas se oye en medio de la solemnidad de la misa; en la adoración de la imagen de Jesús Niño; hasta en el momento en que los cristianos se prosternan ante la cruz en el austero día de Viernes Santo.

En cuanto al amor, la Iglesia, el clericalismo ha respondido á la invitación de Jesucristo de amarnos los unos á los otros, de perdonarnos mutuamente y hacer bien á nuestros enemigos encendiendo las velas verdes de la Inquisición; haciendo arder velas negras; ensanchando calabozos; forjando cadenas; entablando procesos; imponiendo coronas y sambenitos y luego, entre los vapores de la carne humana abrasada y los gritos y blasfemias de los atormentados, ha sugerido la imagen del Crucificado con los brazos abiertos en señal de perdón y de indulgencia.

Manejos carlistas

Desde que esta abdicación de la Administración del Estado don Francisco Silvela, no pasa día que los periódicos del continente no se ocupen de uno que otro movimiento ó intento preparatorio hecho por los carlistas.

La misma prensa, al parecer bien informada de las intenciones de los carlistas, se cuida en sus denuncias de nombrar personas interesadas en tales manejos, día, hora y sitio donde se verifican las intenciones de reanudar por cuarta vez la guerra civil.

En corroboración de lo dicho por los aludidos periódicos, es el de haberse encontrado en conventos é iglesias ó custodiadas por algún sotano, armas destinadas á herir á los amantes de la libertad, defendiendo el oscurantismo ignorante y estableciendo nuevamente el «derecho de pernada» y la «Inquisición».

Polavieja el ex-ministro de la guerra, ni

aún quería escuchar al que le daba la noticia de tales movimientos carlistas publicadas en los periódicos, hasta en los más imparciales.

Azcárraga actual ministro de la guerra, proyecta alguno que otro movimiento en la milicia sin resultado, pretendiendo con esto conformar á los enemigos del mal ó sea, de los carlistas.

No sabemos á que pueda obedecer el que los ministros de la guerra, se empeñan en ocultar los preparativos que los carlistas hacen, para repetir, como queda dicho, la 4.ª edición de la guerra civil en nuestro territorio; no obstante de repetirse las denuncias, y aún véase lo que dice «El Liberal» de Mahón:

Madrid 26.

El señor ministro de la Guerra ha manifestado que no tiene ninguna noticia de manejos carlistas en las provincias del Norte, á pesar de lo que dicen algunos periódicos.

Y la «Última Hora» dice:

Madrid 5 (10.ª m.)

Según dice «El Imparcial» por cartas de la frontera francesa se confirma que á principios del invierno, se introdujeron en las provincias del norte, varias partidas de fusiles. Añádese que los autores de ese contrabando de guerra se encuentran en Socoa, población francesa.

¿Lo cree ó no el señor Azcárraga?

La gandulería forzosa

Ahora que se discute la ley del descanso obligatorio en los días llamados festivos, ó sea la ley que suprime la libertad de trabajar ó de trabajar según a cada uno le de la gana, bueno será copiar esos tres distintos sueltos publicados en un mismo número de «El Liberal» de Madrid.

El descanso dominical y los periodistas

Ante la Comisión del Senado encargada de dar dictamen en el proyecto de ley sobre el descanso dominical, informaron ayer tarde nuestros compañeros los distinguidos periodistas señores Barber, de «La Esfera»; Manjon, de «El Día», y Nacarino, de «El Español», los cuales abogaron por que se incluyera á los periódicos entre las industrias á que alcance de un modo imperativo el precepto de descanso.

La Comisión prometió tener muy presentes estas informaciones.

Con independencia de estos informes, y para reforzarlos, varios periodistas de distintos periódicos han redactado una notable solicitud—que hoy será entregada á la Comisión—para que el descanso dominical alcance á los trabajos de la prensa.

La ley del descanso dominical

Hace tres ó cuatro días se habló, aun cuando de pasada, en la Asamblea de la Cámara de Comercio de Madrid acerca del proyecto de ley de descanso dominical, pendiente de discusión en el Senado.

Este asunto es, como dice muy bien un querido amigo nuestro que sobre el asunto le escribe, asunto complejo; y así pudo advertirse en las opiniones emitidas en dicha Asamblea, todas diametralmente opuestas. Muchos creen que tal ley es un bien; mas, por su parte, otros, que miran la cuestión desde el punto de vista del beneficio que pueda reportar el descanso dominical á numerosas colectividades obreras, creen lo contrario.

Varios ejemplos prácticos de este último, y que creemos dignos de ser tenidos muy en cuenta, nos ofrece en su carta la persona á que nos referimos. Algunos de dichos ejemplos son los siguientes: Todos los trabajadores que viven de la construcción de edificios, tienen jornal mas ó menos seguro durante el período del año en que los días son mas largos; pero, aun así, descontándose los lluviosos; durante el invierno las construcciones escasean, y por lo tanto, dichos obreros carecen de trabajo. Menos días de labor todavía tienen por su parte los jornaleros del campo; pues solamente en determinados días y épocas muy cortas, todos trabajan.

¿Aprovecha á estas clases el descanso dominical? Aún pueden ofrecerse mas ejemplos: los operarios de ambos sexos que se dedican á la industria del ramo de sastrería, así desde los que contribuyen á la confección de ropa barata co-

mo los que elaboran la ríca, no tienen trabajo sino en períodos cortos de ciertas estaciones; los meses restantes del año están mano sobre mano. Es esta industria una de las que mas millares de hombres, mujeres y niños ocupa; ahora bien, ¿es lógico privar á esas masas de cien mil, treinta ó veinte domingos, en los que pueden ganarse su jornal?

Como se vé, la cuestión es mas difícil de resolver de lo que a primera vista parece. Generalmente, cuantos creen que puede ser beneficiosa la ley de que venimos ocupándonos, lo hacen mas desde el punto de vista de las necesidades personales que de las colectivas, ó bien fijándose en ciertas industrias que dan trabajo á numerosos obreros, pero no á mas que las arriba citadas.

Santificar las fiestas

«Sr. Director de «El Liberal».

Mi distinguido señor: La lectura del interesante relato que con el título «Una monja muerta. Suceso misterioso», hoy publica «El Liberal», me ha sugerido una pregunta que no dirijo, como otras, á «Tallo Tález» para «El Averiguador Popular», por creer que su importancia la hace digna de «capítulo aparte».

Dicen la superiora y otras monjas que la muerta estaba «tendiendo ropa», á las nueve de la mañana de ayer, «domingo».

¿Es verdad esto? Pues demostrado queda que en los conventos no se «santifican las fiestas» con el «descanso dominical», que ahora, por «ley» que ha de votarse en Cortes, quieren imponernos á los pobres, que, aun trabajando á «a diario», no logramos atender sino á duras penas á nuestras «diarias» obligaciones más sagradas.

¿No es cierto? Pues la respuesta á mas de censurable por ser feo pecado, y muy particularmente en personas religiosas, tendría en este caso apariencias de engaño para ocultar algo, para encubrir acaso lo que no podría explicarse de manera clara, natural y convincente.

«El dilema» es terminante, y creo que debe ser publicado para que, en uno ú otro caso, lo tengan en cuenta la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de «Ley del descanso dominical» ó el juzgado de instrucción, que debe entender en el oportuno proceso.

Si usted, señor Director, cree dignas de publicar estas líneas, y que con ellas puede prestarse buen servicio á la Verdad y á la Justicia, en nombre de estas «deidades», hoy tan maltratadas, anticipé las gracias.

UN CURTOSO.

Madrid 29 de Enero de 1900.

La vida en los pueblos

SOLLER

Nos comunican desde Soller, que estos pasados días se cometieron en aquella villa varios robos.

De una de las casas robadas, los robos se llevaron cuarenta pesetas en metálico que había dentro el cajón de una mesa, la que abrieron á viva fuerza. De otra se llevaron una botella de vino rancio, único objeto que al parecer encontraron de su agrado en el registro general que practicaron, dejando esparcidas por el suelo las ropas y otros objetos que en ella había como también abrieron las puertas y ventanas de la casa de referencia.

Apesar de la frecuencia con que algunos de los individuos de la Guardia civil visitan los cafetines y tabernas, sin duda para conocer la gente sospechosa, hasta la fecha, que sepamos, ningún resultado práctico ha podido obtener la benemérita.

No falta quien afirma que el día de autos, la Guardia civil, en virtud de una denuncia secreta, se estaba al acecho, esperando coger «in fraganti» unos cazadores.

Precisa, pues que la benemérita cumpliendo la sagrada misión de los deberes que á dicho instituto incumben, no deje hasta dar con el cuerpo del delito.

BUNOLA

Según nos refieren, en el monte comunal de Buñola, unos cuantos ladrones en cuadrilla están haciendo de las suyas con los pinos de aquel monte.

Ya que por lo visto el Sr. Delegado de Hacienda ni el Sr. Gobernador se hacen eco de

nuestras denuncias, y nada están haciendo para poner freno á los que de una manera tan escandalosa están destruyendo á la Hacienda, y no faltando dadas quienes aseguran como de público se dice, que en Buñola hay quien cuenta de dejar impunes á los ladrones—que la benemérita detiene en el indicado monte, llamamos la atención del Sr. Fiscal y del ilustrísimo Presidente de esta Excm. Audiencia, para que reclamen del Juz municipal de aquella villa el libro, donde, desde muchos años á esta parte se ha venido anotando las detenciones hechas por la Guardia civil, y se proceda á la comprobación de los detenidos y las penas que á estos se han impuesto, y se verá que es cierto como decimos que los escandalosos robos cometidos en el monte comunal de aquella villa m mudean, porque hay quien ó quienes por llevar parte en el negocio, hacen que no se castiguen cual merecen los ladrones que tanto sobran abundan en el monte en cuestión.

TEATRALIA

TEATRO PRINCIPAL

Con mayor concurrencia que de ordinario verídicos aver noche, el segundo lunes popular. «La Pasionaria» obtuvo muy acertada representación, siendo aplaudidas las escenas mas entusiasmantes, aplausos que se hicieron extensivos á la Sra. Luna y Sr. Domínguez por la buena ejecución de sus respectivos papeles.

Entre frenética ovación fueron llamados a escena al terminar la obra todos los artistas que en ella tomaron parte, alzados la cortina repetidas veces.

La comedia «La Dacha» entretuvo agradablemente al público saliendo este satisfecho de la velada.

Esta noche hace su debut un elegante «Smars» muy conocido entre nuestra buena sociedad.

El papel que se le ha confiado para su primer paso en la escena, el de «Falarico» en la preciosa comedia «La Vieja Ley».

Desearnos al debutante buena suerte y muchos aplausos.—R.

NOTICIAS

La fuente de la Plaza de la Bata Catalina y la recién construida debajo de la acera del Hospital, no manaban agua hacia bastante tiempo.

Sin duda, las razonadas quejas producidas por la prensa local exponiendo al Sr. Alcalde los perjuicios que la falta de agua acarrea á los que tenían necesidad de proveerse de tan necesario líquido en las mencionadas fuentes, hizo que dicha primera autoridad municipal ordenase lo conveniente para que dichos sitios no careciesen del agua necesaria á cuyo efecto, y por medio de una bomba se está vaciando la fuente de la Plaza del Hospital á fin de limpiar los coladores por donde pasa el agua de que se alimentan las primeras dos fuentes antes mencionadas.

Nosotros que somos los primeros en denunciar toda deficiencia que perjudique directa ó indirectamente al ciudadano, milita en la política que quiera, no somos tampoco de los que aplaudimos las acertadas disposiciones de la persona ó autoridad que tenga la suerte de dictarlas ó ejecutarlas, y así reciba el señor Rossillo Alcalde de esta Ciudad un prolongado aplauso que le tributamos.

Lo que está pasando con ciertos agentes mortuorios raya ya en lo escandaloso.

Un amigo nuestro, que tiene la desgracia de que su madre esté gravemente enferma, en veinticuatro horas ha recibido dos ofrecimientos verbales y otros dos por escrito, de cuatro procedencias distintas.

Caro, que partidarios de la libertad del trabajo y de la industria, no nos oponemos á que existan todas las agencias fúnebres que se quieran; pero sí negamos que las tales tengan derecho de molestar al vecindario con ofrecimientos tan imprudentes como inoportunos.

Por efecto de la rasante que sufrió la cuesta del Hospital, existe, subiendo á la derecha una porción de terreno, que no recordamos quien propuso se utilizase para jardín, cuya proposición fué bien acogida por todos los habitantes de esta ciudad.

El y está convertido a qual sitio en estereotipo, donde todo el mundo se crea con derecho a depositar allí toda clase de basura.

Seria bueno que por quien correspondiera se llevase a efecto tan útil proposición ganando con ello no poco en cultura y aseo nuestra población.

Señor Alcalde: no nos cansaremos de repetir a V., por si alguna vez podemos ser escuchados y atendidos, que las calles del caserío del Molinar de Levante están convertidas en inmundos lodazales.

No se puede calificar de exagerada la queja que en nombre de aquel vecindario producimos por milésima vez.

No hace mucho, que el Sr. Abrines teniente Alcalde manifestó en plena sesión, que por sí mismo se había cerciorado del estado precario en que se encontraban aquellas calles y la necesidad de una pronta recomposición.

Tenga en cuenta Sr. Roselló que los vecinos de aquel suburbio contribuyen al Estado igual que los de los demas caseríos.

El concurrente al certamen para la reforma del «Círculo Mallorquín» que firma con el lema «Almudaina» nos ha honrado con seis fotografías del proyecto presentado en escala de 1 por 100.

Sin que pretendamos entender en Arquitectura, nos parece que es una obra que honra a su autor y por ella le tributamos el más sincero aplauso. El propio tiempo que le damos las gracias por la deferencia que con nosotros ha tenido al enviarnos las fotografías en cuestión.

Pero como nosotros siempre decimos la verdad neta y claramente, nos parece que el tal proyecto es tiempo perdido, á menos que el Círculo no vuelva á sacar el premio gordo de la lotería, cosa que no es fácil se realice y menudo.

A las nueve y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona, el vapor «Unión» con el correo, carga general y unos 20 pasajeros.

Este vapor debido al mal tiempo que ha encontrado, ha tardado en la travesía mas de diez y ocho horas, cuando con tiempo normal emplea de 12 á 13.

El temporal que desde hace algunos días se ha iniciado, seguía esta mañana en todo su desarrollo.

El barómetro ha bajado considerablemente, y el estado del mar fuera de puntas, es tan malo, que el fuerte viento del N. O. hace levantar gruesas olas que al estrellarse en la punta de San Carlos, levantan gruesas nubes de espuma.

Probablemente si el temporal no amaina suspenderán su salida los vapores correos de Ibiza y de Barcelona.

Esta mañana en la carretera de Andraitx un carro que venía cargado de maderos, ha dado terrible vuelco, yendo a parar dentro de la cuneta.

Con gran trabajo y con el auxilio que han prestado varios transeúntes se ha podido otra vez subirle a la carretera, sin mas percance que la ruptura de varios radios de una de las ruedas, y una profunda herida en el muslo derecho de la caballería que tiraba del vehículo.

El conductor por fortuna no ha tenido novedad.

Nos escribe, un amigo nuestro desde la Habana, diciéndonos que de gusto oír a los curistas despacharse desde su arrocera contra España y su tirana dominación—así la titulan ellos—con el fin de ganar la amistad y los monises de los yankees.

Lo presumíamos ya, de antes de perder nuestra dominación allí. Esta tropa romana, no sirve otra cosa más que los intereses de la Corte Pontificia, y para aportar mayores ingresos a Roma y á su particular patrimonio, serían capaces de predicar en favor de Rusia, si esta, ahora, venciendo a los Norte-americanos, conquistase la isla de Cuba ó la de Puerto Rico.

«Cosas voredas, que farán hablar las paredes»

¡Tooooooooo! Jarabe Polibalsámico Grol. De venta Puente 31 Barcelona y buenas farmacias.

El incendio de un vapor

Ayer á las primeras horas de la tarde entró en el puerto, empujado por su propia inercia, el vapor «La Madalena» fondeado en franquía frente al «Jonquet».

Las pérdidas materiales sufridas por el incendio, se hacen ascender á unas 250.000 pesetas aproximadamente, sien lo muy probable que de encontrar medios suficientes, la importante reparación se verifique en esta ciudad.

El capitán del buque Mr. Frotel, ha tenido á bien invitarnos para que esta tarde pasáramos á bordo, para ver los grandes destrozos que el incendio produjo en su barco y hacernos cargo del mucho peligro y sobrehumanos esfuerzos que han tenido que hacerse para extinguir el voraz elemento.

Prometemos asistir para informar á nuestros lectores y dar profusión de detalles de la terrible desgracia.

Si nos dice además, que mañana el capitán piensa costear de su bolsillo particular un funeral en sufragio del alma del desgraciado cocinero que pereció ahogado al echarse al agua pocos momentos después de haberse declarado el incendio á bordo.

Publicaciones

El número 39 de la «Revista Blanca», perteneciente al 1.º del actual, publica el siguiente sumario:

SOCIOLOGIA: «Comunismo y anarquía», por Pedro Kropotkin; «Capacidades», por Doato Luben; «La anarquía: Su fin y sus medios», por Juan G. ave.

Biografía de Juan Jacobo Rousseau, por Federico Urala.

CIENCIA Y ARTE: «Ciencias (físico-naturales», por Francisco Salazar; «Ciencia y explotación», por J. Skuchley; «Los sepulcros blancos», drama en tres actos, por Jaime Brosa.

SECCION LIBRE: «La escuela», por T. G. S. Sanjuán.

TRIBUNA DEL OBRERO: «Pidiendo un consejo», por I. Ibarra; «D. ismo», por Francisco Errer.

La Administración de «La Revista Blanca», Madrid, San Oropio, 7. Número suelto, 25 céntimos; trimestre, 1,50 pesetas.

El diamante de Kruger

El presidente Kruger posee un magnífico diamante. El «Tagbat d' Agran», que refiere de qué modo llegó á manos del jefe de la República del Transvaal esta preciosa joya, dice que vale mas de tres millones y que su dueño suele enseñarla á sus amigos.

Mucho vale el diamante, si vale tanto; pero también vale la pena de leer el siguiente cuento zúli, que los hay, como hay cuentos árabes y cuentos chinos. En él se refiere que el presidente Kruger recibió el diamante de manos de un anciano zúli llamado Mamela. Y he aquí de qué modo refiere el mismo Mamela la historia:

«Hace tiempo que ocurrieron estas cosas, mucho tiempo; las madres han tenido muchos hijos desde que pasaron, y esos hijos es án muertos. Había un rey que se llamaba Masched. Y el rey Masched dijo al rey Schake, que era muy poderoso: «Aliémonos». Y para trabar la alianza le mandó muchos bueyes.

«Pero todavía no eran bastante bueyes para el rey Schake. Masched agregó á los bueyes el gris gris del rey de los basutos, que no tiene su igual en el mundo.

Dingaan lo heredó; Dingaan! Y después lo heredó yo, Mamela. Yo he sido jefe. Ahora busco diamantes. Pero tenía escondido el rálismán en mi tonelete.

Y fui al territorio de los boers, cerca de Upanda, á buscar diamantes. Y los boers me hicieron esclavo, ¡á mí Mamela, un guerrero! Pero me llevaban á la guerra, y fui con ellos á matar Oaquetas Coloradas hace mucho tiempo.

Esos boers son hombres muy duros. Una noche quise escaparme mientras bebían.

Bebían y reían muy fuerte, estaban contentos. Pensé que no se acordarían de mí. Pero de pronto gritaron: «El negro se ha escapado!»

Entonces me cogieron. Me ataron al yugo de un par de bueyes. Me pegaron con el látigo de los bueyes. Pusieron sal sobre mis heridas. Y de día me ataban sobre un carro porque quise huir.

Por Kruger me hizo lastar, me hizo andar, curó mis heridas. Mi cuerpo volvió á recobrar fuerza, y llegamos al país de Mosikatsé, que esta mas allá del Vaal.

Krugger dijo: «Voy á casar. Dame una al viejo Mamela para que me sirva». C. z ha el circo y todos los machos cabrios salvajes que hay en el Veldt, la gran llanura cubierta de hierba. Yo le serví y estaba triste.

Me dijo: «¿Estás triste?» Y yo contesté: «Sí. Mi corazón está oprimido. Quisiera irme con mi pueblo.

Y Krugger me dió un fasil y comida para varios días y me dijo:

«Vete, Anda toda la noche. Escódate de día.

Entonces fué cuando di el diamante de los basutos á Krugger, porque es mi amigo, porque ha devuelto la libertad al viejo Mamela. Y yo digo:

«¡Que el Dios, que la Pareza sean con él! Tal es el canto del viejo Mamela.

No respondemos, claro está, de que no le haya corregido y aumentado algún escritor inglés.

VENTA

Se vende todo el mobiliario de tienda, café ó batiga sito en el caserío de la Soledad y punto conocido por Cas Cubano. Informarían en el Centro de Anuncios. 5

TELEGRAMAS

(del servicio particular de nuestro colega, La Almudaina) **Agencia Mencheta**

Buller hacia Ladysmith

Madrid 5 10'15 m.

Londres.—Telegrafía de Durban que el general Buller atravesó el Tugela en la noche del viernes.

Actualmente dicho general marcha hacia Ladysmith.

No se telegrafiará noticia alguna hasta que los ingleses hayan verificado su entrada en la célebre ciudad sitiada.

Nótase gran alegría en los círculos oficiales de Londres, alegría, relacionada con el éxito feliz obtenido por Buller.

Bombardeo desde Mafe-King

Madrid 5 10'15 m.

Los ingleses de Mafe King bombardearon las posiciones de los boers sin sufrir bajas.

Continúa el cañoneo en Kimberley.

Las casas de la población están provistas de reductos.

Del Transvaal

Madrid 5 10'15 m.

Los boers apresaron once ingleses y 34 indígenas británicos en la frontera, los cuales serán conducidos á Pretoria.

Se apoderaron además de algunos carabatos, 340 fusiles y municiones.

Por los militares

Madrid 5 10'20 m.

La «Gaceta» publica una disposición declarando que los Jefes y oficiales del Ejército y la Armada que posean títulos académicos puedan ejercer particularmente sus profesiones respectivas.

Noticias varias

Madrid 5 2'30 t.

(Se han firmado los traslados respectivos de los presidentes de Audiencia de Burgos y León.

Asciende á catorce el número de estas plazas que deben ser amortizadas.

No es exacto que se haya firmado el nombramiento de Alcaldes de Barcelona.

El 15 de los corrientes llegará á Gibraltar la escuadra inglesa.

Oficial de Manila

Madrid 5 8'40 n.

Un despacho oficial del general Jaramillo, dá cuenta de haber sido libertados los siguientes prisioneros: don Damián Martínez, registrador de Tayabás; don Eugenio Martínez, veterinario; don Enrique Ayala, interventor; ocho particulares, el médico don José Jurado y 720 individuos de tropa.

En el Senado

Madrid 5 8'45 n.

En la sesión del Senado ha sido aprobada la totalidad del presupuesto de Fomento.

En el Congreso, continuó la discusión del proyecto sobre derechos reales.

Se discutieron también varias enmiendas.

Antes de ello esplanó el señor Canellas una interpelación sobre la legalidad de la propaganda que hacen los catalanistas de Barcelona.

Noticias del Transvaal

Madrid 5 9'10 n.

El general Buller después de pasar el río Tugela se proponía dejar á la derecha á los boers y auxiliar á Ladysmith, pero se apercibieron de ello los boers disputándole inmediatamente el paso.

Más noticias de la guerra

Madrid 5 9'35 n.

Londres.—Esta mañana ha ocurrido un vivo cañoneo cerca de Ladysmith.

Se supone que el general Buller ha sostenido un renidísimo combate con los boers.

La guarnición de Ladysmith se muestra animada esperando el ejército salvador.

Los boers operaban con rápidos movimientos concentrándose en las alturas que rodean á Ladysmith.

Lo que dice «El Nacional»

Madrid 5 10'30 n.

«El Nacional» en su número de esta noche, afirma autorizado por el mismo señor Polavieja, que este está dispuesto á retirarse de la política aceptando tan sólo los cargos puramente militares.

En huelga.—Sagasta enfermo

Madrid 5 10'45 n.

Se han declarado en huelga los obreros reposteros y también los fundidores y canteros.

Todos los huelguistas están dispuestos á sostenerse.

El señor Sagasta se halla en cama á consecuencia de un fuerte costipado.

Rumores

Madrid 5 11 n.

«El Nacional» acoge el rumor de que se han reunido los generales para protestar de la campaña que hacen todos aquellos que tratan de esclarecer las causas que produjeron los desastres coloniales.

Añade que hubo un teniente general que se negó á entrar en conjura.

Más sobre el Congreso

Madrid 5 11'15 n.

Al final de la sesión del Congreso siguió la discusión de las enmiendas presentadas al proyecto sobre derechos reales, quedando desechadas la mayoría de ellas.

Se aprobó hasta el artículo séptimo del referido proyecto.

Juró el cargo de diputado don Pedro Pidal, levantándose la sesión.

A las personas de buen gusto y fino paladar

Para complacer á sus parroquianos, el dueño de la Panadería de la Plaza de Santa Eulalia fabricará todos los días el verdadero pan Catalan en barras y crostones y apesar de los mayores gastos que la elaboración del mismo supone, lo expondrá al ínfimo precio de 0'50 céntimos Kilo.

Para convencerse de su completa igualdad con los de Barcelona, hay que probarlos.

Nunca se había llegado á mayor perfección en Palma.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy 6 Febrero

Estreno de la comedia dramática en tres actos titulada:

LA VIEJA LEY

La comedia en un acto

EL SUEÑO DORADO

A las ocho.

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRÍCOLA

LA MARAVILLA

MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilimados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA VINA

NARANJO

ALMENDRO

ALBARICOQUE

ALGARROBO

CEREALES

HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de Valencia.

LA TOS

por rebelde ó inveterada que sea
BRONQUITIS aguda y crónica.
CATARROS de la garganta y pecho.
FALTA DE EXPECTORACION.
AFONIA.

RESFRIADOS.

DENGUE

COQUELUCHE (catarro de los niños).

OPRESION

LARINGITIS

RONQUERA

y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

JARABE Polibalsámico GIOL

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para encontrar alivio notorio y hasta curación.

Venta: FARMACIA GIOL. Poniente, 31, y principales farmacias.

Frasco, 4 pesetas

¡OJO! SORPRENDENTE REGALO ¡OJO!

EN LA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO 7

RICO y variado surtido en cortes lana.
JERGAS en todas clases y anchos.
ABUNDANTE surtido en franelas lana.
PAÑOS en todas clases y colores.
ESTENSO surtido en capas confeccionadas.
RICO surtido en Alfombras, Cortinajes, Yutes, Ramos Tapi-
cerías, Cubre-camas en todas clases y tamaños.
DEPÓSITO de mantas de lana y esteras del país á precios
de fábrica.

VARIADO surtido en cubre-corsés en todas clases y tamaños.
CAMISETAS rusas y punto inglés.
PANTALONES punto en todas clases y tamaños.
MANTONES en todas clases y tamaños.
ESPECIALIDAD en géneros para luto.
RICO surtido en pañuelos hilo, dobladillo y en todas clases
y tamaños.

Y todo cuanto se requiere para equipos de novios.

RICO surtido en acolchados blancos y de colores.
ESPECIALIDAD en género para camisa de Sra.
PIQUÉS
TIRAS bordadas y entredós.
LIENZOS en todos anchos y clases.
MANTELERÍAS hilo y algodón en todas clases y tamaños.
GRAN novedad en juegos thé color.
TOHALLAS hilo y de algodón.
ESPECIALIDAD en tohallas rusas.

Casa Banqué

UNICO DEPÓSITO DE LOS SIN RIVAL

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CINCO DUROS mensuales en adelante.

ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Musica de todas clases y ediciones.

VENTA Á PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34 -- PALMA

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

PUNTOS DE VENTA

Farmacías de Valenzuela hermanos—Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia—10

ANUNCIOS + MORTUORIOS

TARIFAS PARA LOS PERIÓDICOS CONTRATADOS

Por un anuncio tamaño una columna en 1.ª página	Ptas. 10'00
Por un anuncio tamaño una columna en 2.ª ó 3.ª página	» 5'00
Por un anuncio tamaño una columna en 4.ª página	» 2'50
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1.ª página	» 15'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2.ª ó 3.ª página	» 10'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 4.ª página	» 5'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1.ª página	» 30'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2.ª ó 3.ª página	» 20'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4.ª página	» 10'00
Por un anuncio tamaño media página en 1.ª plana	» 60'00
Por un anuncio tamaño media página en 2.ª ó 3.ª plana	» 40'00
Por un anuncio tamaño media página en 4.ª plana	» 20'00

Los suscriptores disfrutará el 20 por 100 de descuento con respecto á esta tarifa.
IMPORTANTE: Este Centro de Anuncios tiene establecido un servicio nocturno para los anuncios mortuorios mediante el cual basta que se eche en el buzón que hay colocado al efecto á la izquierda de la puerta de dicho Centro de Anuncios, teniendo cuidado de indicar en el original tamaño página y periódicos en que se quiere que se publique el anuncio.

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, -10- Palma

Este Centro de Anuncios tiene en arrendamiento la Sección de Anuncios, reclamos, comunicados etc. de los periódicos de mayor circulación de Baleares y por lo tanto proporciona mayores ventajas á los Sres. Anunciantes.

Contratos de Anuncios por años á los Sres. farmacéuticos, Casas de comercio y público en general á precios ventajosos.

FIJACIÓN DE CARTELES Y REPARTO DE PROSPECTOS Á PRECIOS MÓDICOS

Unica Sucursal en Baleares de la Agencia Internacional de Barcelona en combinación con la Casa Expreso Villalonga de Buenos Aires.

Abonos Químicos

AMADEO GROS, PRINCESA, 21, BARCELONA

Fábrica en Badalona de Productos Químicos para la Industria y Agricultura

Materias primas para Abonos.—Nitrato de Sosa, Sulfato de Amoníaco, Sulfato de Hierro, Fosfatos, Superfosfatos, Sulfato de Potasa, Cloruro de Potasio, etc., etc.
Representante en Palma de Mallorca: DON PEDRO ESTELRICH.
Depositaríos: Señores Obrador y Casasnovas, Santo Domingo, 28.
Las materias son de fuerza garantizada y para su aplicación se dan gratis las fórmulas calculadas para las tierras de Mallorca.

CASA BANQUÉ

Gran depósito de las tan acreditadas máquinas para coser

Wertheim, Pfaff y Estrella

Venta á plazos desde 5 reales semanales en adelante.

Representaciones exclusivas de las sin reval Máquinas de hacer calceta

“CLAES”

VENTA Á PLAZOS

Colón 34--Palma